



“新八级工”制度增设特级技师和首席技师 全省首批66名特级技师 株洲有19名

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林 通讯员/蒋道国) 近日,省人社厅公布了全省首批特级技师名单,66名高技能人才上榜,其中19名来自我市,数量接近全省三分之一。

据悉,这是我省实施“新八级工”制度试点工作以来首次公布特级技师名单。“新八级工”是在原有的“五级”技能等级基础上,往下补设学徒工,往上增设特级技师和首席技师。株洲19人均来自制造业企业生产、科研一线,并从事技术技能工作,涉及焊工、车工、电工、钳工等职业(工种),是在技术技能革新、工艺流程改进、解决重大技术难题等方面代表行业高超水平、发挥示范效应的高技能人才。

邓元山是首批特级技师之一,他来自中国航发南方工业有限公司。从业35年,

始终没有离开科研生产一线,凭借精湛的技艺成为“全国技术能手”“湖南省技能大师”,并享受国务院政府特殊津贴。

“择一事、终一生,干一行、专一行,千万锤、成一器。”邓元山说,“新八级工”打破了以往的晋升天花板,为技能人才成长提供了更加清晰的发展通道,技能人才干事创业更有盼头。

近年来,我市通过搭建竞技平台,深化产教融合,实施高素质专技人才和高端技能人才振兴工程,为培育制造名城、建设幸福株洲培养源源不断的高技能人才。目前,全市高技能人才已突破13万人,已建成国家级技能大师工作室14家、省级技能大师工作室20家。55人斩获“中华技能大奖”“大国工匠”“全国技术能手”等国家级荣誉。

相关链接

我市获评全省首批特级技师的高技能人才名单

1. 中国航发南方工业有限公司

邓元山(多工序数控机床操作调整工)、何飞迎(钳工)、杨涛(航空发动机装配工)、魏强(磨工)、李湘宇(航空发动机装配工)、吴昌生(实验员)、肖向东(电工)、马滔(车工)、宾和明(钳工)、樊军(计量员)

2. 株洲钻石切削刀具股份有限公司

魏新(磨工)、李小兵(钳工)、张亚雄(硬质合金精加工)、彭海波(硬质合金成型工)

3. 株洲硬质合金集团有限公司

张东华(硬质合金混合料工)、喻锋(硬质合金成型工)

4. 中车株洲车辆有限公司 易冉(焊工)

5. 中车株洲电机有限公司 文照辉(车工)

6. 中车株洲电力机车有限公司 赵卫(焊工)

社区为长者集体庆生



戴生日帽、吃蛋糕、拍视频……近日,石峰区清水塘街道果园社区养老驿站,开展“长者集体庆生”主题活动。养老驿站链接爱心团队,让13名社区长者齐聚一堂,共过一个难忘的生日。

台上节目精彩纷呈,台下欢声笑语、其乐融融。养老驿站将持续为广大居民搭建平台,提供服务场所,进一步推进社区文化建设,增进邻里和谐,提升长者幸福感。

株洲晚报融媒体中心/杨如 摄影报道

让教育之光照亮每个乡村孩子

株洲晚报融媒体中心/罗小玲



张老师的课堂 其乐融融 受访者供图

市教科院中学英语教研员张光明老师,在乡村教研振兴方面花了大量的时间和精力,以渌口区南洲学校为蹲点学校,辐射带动渌口区所有学校,区域内学校教研教学效果得到大幅提高,老师个体有长足进步。

2020年4月,张光明老师被聘为渌口区南洲学校(原南洲镇中心学校)副校长,指导教学教研工作。期间,担任教学工作和班主任主任工作,深入课堂,和老师们一道探讨乡村教学方法,总结教学规律,开展教学竞赛,撰写调研报告,个别辅导学生,开展各种教学活动。

除了自己上课以外,以余翠、王艳、尹四林三位老师为重点培养对象,张老师经常听她们的课;课后讨论,做到观念碰撞、智慧交融,然后再听,再讨论,如此反复。也请其他学校的老师来校上课,同课异构或者同课同构,多听多看多思考,碰撞、借鉴、交融、改进、保留、提高。

不只是英语学科,作为挂职副校长,张老师还指导其他科目的教师共同提高,实现融合式教学,做到五育并举。例如,七年级语文课本里面有一篇文章《散步》,利用这篇文章,语文老师深度讲解文章的立意,张光明老师把这篇文章翻译成英语,英语老师用英语版来做完形填空,道德与法治老师来讲亲子关系。这样,科目融合,知识交汇,亲子关系教育、感恩教育渗透在课堂教学中,潜移默化、润物无声。

学校的英语角活动,是张老师做得最多的学生覆盖面最大的活动。不是几个学生参加,而是整个年级或者几个年级参加;不是一个点或者“角”,而是很多点很多角,整个学校就是一个最大的英语角。有英语角活动志愿者,有学校自己的教师也有外籍教师,组成10到20个组(英语角),学生可以自主选择参加;内容可以是教材话题的拓展,也可以是红色故事的题材。

四年以来,南洲学校和渌口区整体教学教研水平得到提高,教师们的观念得到一定程度的更新,教学水平慢慢地改进,学生的学习成绩逐步提升。

教师个体进步很大。例如津口中学刘深根老师,在张老师支教期间,荣获市英语教学比赛一等奖,论文评比一等奖,被评为高级教师,竞聘上了渌口区初中英语教研员,成为区内的名师。余翠老师多次上公开课,教学水平提升快,作为名师调到了另外一个学校。王艳老师荣获市英语教学比赛一等奖,论文评比一等奖,因表现突出,竞聘为学校教研室主任。尹四林老师上市级公开课,论文评比一等奖,并竞聘为学校英语教研组组长。周俊老师获得市微课评比一等奖,肖双老师获得第三届青年教师教学比武一等奖。

张老师总是说,他的名字叫光明,希望教育之光像日月之明一样,照亮每个乡村孩子的脸、温暖每个孩子的心。

“银发”骤增,琴童骤减,品牌坚挺,杂牌难卖

株洲钢琴市场正走向“两个极端”

株洲晚报融媒体中心/徐滔 文/图

宽广的音域,感人的强音,无限丰富的立体声组合,让钢琴成为大众最喜爱的乐器之一。

株洲钢琴市场,现状究竟如何?有哪些最新的趋势和走向?



朱建平正在房内练琴。

1月3日下午三点,天元区新泰小区,57岁的朱建平正在房内练琴。

“我之所以学钢琴,主要是给全家树立一个活到老、学到老的好榜样,要给全家带来正能量。”她笑嘻嘻地向记者说,自己是前年9月才开始学弹钢琴的,目前水平还“差得远”,只能弹奏一些简单的乐谱。

谈起为什么学弹钢琴,朱建平解释,自己的孙子从4岁半就开始学琴。练琴很苦,孙子有时练得哭,几次对她“发脾气”,边哭边对她说“你说容易,你就来练练咯”。

在湘银小区,65岁的刚哥(化名)也成为了钢琴学员。退休前,他是某区政府一机关的副职。

“小时候就有一个钢琴梦,现在退休了,也算圆一个儿时的梦。”他告诉记者,去年3月,他买了一台2万多元的钢琴,现在上一对一的钢琴培训课,一年的培训费7500元。

珠江钢琴株洲总代理曹策怡介绍,当下钢琴市场有一个最新的

“银发钢琴族”暴增

特点,就是老人买琴学琴的越来越多,呈现出一种爆发式增长态势。她调出了2023年钢琴销售数据进行统计,老年人买琴的比例,达到了惊人的38%。而在2022年,老年人买琴的比例,只占销售总量的10%。

曹策怡毕业于上海音乐学院,毕业后又去柏林艺术学院深造。目前,在长沙和湘潭共有7家钢琴培训学校。“去年开始,越来越多的老人选择学钢琴,长沙和湘潭也同有这样的趋势。”她说。

而和珠江钢琴毗邻的雅马哈钢琴专卖店,负责人陈凯也印证了这种说法。“银发钢琴族”已成为钢琴市场的主力军之一。

株洲市音乐家协会钢琴学会常务副会长罗艺星介绍,老年人学钢琴已成为一种趋势。老年人有闲,而且不少老人经济条件也比较好,抱团学钢琴的老年朋友,越来越多。

“二胡有点单调,吉他是年轻人玩的,钢琴音丰富,既古典,也时尚,预防老年痴呆,还能有一个格调高的老年朋友圈子……”多名被采访对象讲出了选择学钢琴的好处。

随着钢琴银发族急剧增长,如何服务好这个市场,已成为钢琴销售、培训从业人员的一个全新课题。

琴童剧减

和钢琴银发族暴增截然不同的,是当下学钢琴的少儿呈现急剧递减状态。

曾几何时,全国掀起少儿学钢琴热潮,钢琴几乎成为艺术的代名词。要是你家小孩没学钢琴,你都不好意思说孩子和艺术沾边。

但疫情后,这股热潮似乎戛然而止。株洲“贝特尔”是我市一家规模较大的艺术培训学校,成立13年,开有4家分校。

“以前我们一周有100节钢琴课,现在只有50节。”贝特尔艺术培训学校负责人熊晴说,钢琴培训主要以“一对一”为主,学钢琴的孩子少了很多,很多家长选择了中途放弃。

他认为一个最主要的原因,是现在普遍推行的“三点半课堂”。学校放学后,学生基本都留在学校做作业,学校还有社团活动,一般要到下午5:30才放

学。孩子回家后,还有其他家庭作业,可以说时间安排得满满的,没有多余时间来学琴。

而在天元区某高档商务楼内,钢琴工作室的萍姐(化名)对于“招生难”感受更深。她说,以前一年总能招生60-70个孩子,而在2023年,只有30个学生。

雅马哈钢琴专卖店负责人陈凯解释,学钢琴的孩子越来越少,最主要的原因是学钢琴已不是孩子升学加分甚至艺术特招的渠道。数年前,不少学校有艺术招生指标,一些成绩不太好的学生,选择艺术路线入校。而现在,这条渠道因政策原因被取消,不少家长选择了放弃。只有为数不多对孩子有清晰人生规划的家长选择了坚持。

珠江钢琴株洲总代理曹策怡解释,孩子从入门到二级水平,培训费用较高也是很多家长选择放弃的一个重要原因。

品牌坚挺 杂牌难卖

2023年9月28日,珠江钢琴专卖店内,张先生夫妇在店内询问了价格、售后等情况后,给小学二年级的女儿买了一台3万元的钢琴。

“这个生日礼物必须在下午四点前送到家,要给孩子一个仪式感满满的大惊喜。”张先生说,来之前,他通过知乎、小红书等渠道深入了解了各类钢琴,对比后选择了这个国产品牌。

专卖店负责人曹策怡介绍,株洲当下的品牌钢琴售价一般在2万-3万元之间,品牌钢琴价格一直呈现上涨趋势,就算疫情三年也一样。但2023年涨幅很小。而几年前,不少买钢琴的家长,给孩子买台3万元的钢琴,似乎“眼都不眨一下”。现在,家长谨慎和理性很多了。

“我们品牌零售价生产厂家有严格规定,自己不

能随意定价。很多人以为我们是通过售卖钢琴中间差价来赚取利润,其实我们是靠年终完成销售业绩拿珠江集团的奖励来盈利。”她对此进行了补充解释。

雅马哈钢琴专卖店负责人陈凯介绍,雅马哈钢琴近十年来,价格每年上涨约3%-5%,和所有品牌琴一样,价格比较坚挺。但不容否认的是,2023年,钢琴销售市场“下降得厉害”。而之所以如此,主要和“学琴的学生急剧减少息息相关”。

据一不方便透露姓名的业内权威人士介绍,2020年以前,株洲钢琴市场被国外大品牌占据主要市场份额,国产品牌和杂牌琴也各有市场。但2020年以后,珠江钢琴等国产品牌崛起,市场基本被国产品牌琴和国外品牌琴分割,杂牌琴、贴牌琴已难有市场,几乎卖不动。

有一些培训机构,以前就去浙江德清的钢琴生产厂家,自己随意贴个英文牌子,批发价8000元左右,买回来后2-3万元卖出去。”

株洲市音乐家协会钢琴学会常务副会长罗艺星解释,近两年,他去了珠江等三个品牌钢琴生产厂家考察,国产琴质量现在越来越好,也越来越得到消费者认可。而据他对钢琴销售市场了解,杂牌琴、贴牌琴“越来越难卖”。

“80、90后已成长起来,商品和服务对于他们而言已没有任何的信息差,他们为孩子买琴的选择,就代表着市场的认可方向。”曹策怡说,现在开始,不论是钢琴销售还是钢琴培训,都一定会遵循这样的市场原则。顾客就是上帝的时代,在疫情后真正降临。

影讯 美达影城(1月5日)

年会不能停!

12:20 13:30 14:40 15:40 16:50 18:20 19:00

20:10 21:30 22:40

一闪一闪亮星星

10:20 11:20 12:20 13:20 14:20 14:50 15:20 16:20

16:50 17:20 18:20 18:50 19:20 20:20 21:20 22:20

金手指 11:50 12:55 14:00 15:05 16:10 17:15

19:30 20:30 22:40

潜行 11:50 12:55 14:00 15:05 16:10

17:15 19:30 20:30 21:40

八百矿工上井冈 10:05 10:10

非诚勿扰3 10:40

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物

公园五楼(株洲书城对面)

订票热线:28106878



开奖 (开奖日期:2024年1月4日)

福彩

3D 第2024004期 7 0 5

双色球 第2024002期 04 09 10 17

19 20 09

体彩

排列3 第2024004期 6 6 5

排列5 第2024004期 6 6 5 9 6